Správa o činnosti výboru Psychiatrickej spoločnosti SLS 

za obdobie apríl – september 2007

(zo zápisníc č. 8 - 11)

· Psychofarmakologické sympózium v Smoleniciach. Predsedníčka psychofarmakologickej sekcie Dr. Pálová upozornila, že termín sa z októbra presunie na november (prekrýva sa s významnými zahraničnými odbornými podujatiami). 

· Dr. Pacholík z firmy Eli Lilly požiadal o podporu pri vypracovaní brožúry pre laickú verejnosť: Možnosti liečby schizofrénie. PS SLS má k tomuto projektu súhlasné stanovisko, text však musí byť preložený do slovenčiny a skorigovaný po odbornej aj pravopisnej stránke (v predkladanej verzii je veľa chýb).

· Kapitoly modernej psychiatrie (sponzor edície je firma Lundbeck). Prof. Novotný navrhol na publikáciu doktorandskú prácu: MUDr. Ľ. Izáková, PhD.: Porovnanie účinnosti a bezpečnosti monoterapie a kombinovanej farmakoterapie schizoafektívnej poruchy-depresívny typ. Výbor publikovanie tejto práce odsúhlasil. Recenzentom bude Doc. Ondrejka. Dr. Forgáčová navrhla na publikáciu do Kapitol modernej psychiatrie 4 písomné práce pred špecializačnou skúškou zo psychiatrie (atestačné práce), z ktorých výbor PS SLS vybral 2 práce: MUDr. M. Zelman: Symptomatické demencie (vyjde ešte na jar 07, spolu s doktorandskou prácou Ľ. Izákovej). Recenzentom práce M. Zelmana bude Dr. Forgáčová. Ďalšia práca: MUDr. M. Marsálová: Narcizmus a narcistická porucha osobnosti (vyjde na jeseň 07). 

· Požiadavka o odbornú garanciu edukačnej akcie poriadanej za podpory edukačného grantu firmy Janssen v dňoch 26.4.2007 - sa zamietla. Akcia sa prekrýva s odborným podujatím gerontopsychiatrickej sekcie PS SLS.

· Regionálny CINP by sa mal uskutočniť v SR na jar r. 2008 (v Bratislave) - presný termín  dohodne Dr. Vavrušová hlavne preto, aby sa neprekrýval s inými odbornými podujatiami. Bol navrhnutý organizačný výbor v zložení: Dr. Ježová, Dr. Vavrušová, Dr. Pálová, Dr. Beznoščáková, Dr. Radzo, Dr. Pospíšil.

· Dr. Vavrušová oznámila, že v Permanet Working Grupe (PWG) pri UEMS bude pracovať Dr. Izáková, ktorá bola schválená výborom PS SLS.

· Dr. Vavrušová oznámila, že bol zaplatený členský poplatok do UEMS.

· VIII. Slovenský psychiatrický zjazd sa uskutoční v dňoch 18.-22. júna 2008 v Trnavskom divadle. Hlavná téma zjazdu: Komorbidita v psychiatrii a Varia . Prvá informácia bude uverejnená v odborných časopisoch v priebehu októbra - novembra a na stránke www.psychiatry.sk. Sponzorský príspevok farmaceutických firiem na VIII. Slov. psychiatrický zjazd (na základe odsúhlasenia výboru PS SLS a na základe platných usmernení SLS) je 30 000 SK. Generálnym sponzorom VIII. Slov. psychiatrického zjazdu je firma Lundbeck, zatiaľ za hlavných sponzorov sa nahlásili Pfizer, Glaxo, Eli Lilly. Prvá informácia o VIII. Slovenskom psychiatrickom zjazde bude doručená aj do Čiech. Predsedovia sekcií PS SLS budú vyzvaní, aby pripravili a garantovali odborné bloky na VIII. Slovenskom psychiatrickom zjazde. Abstrakty na VIII. Slov. psychiatrický zjazd budú uverejnené v suplemente časopisu Alkoholizmus a drogové závislosti. 

· Výbor PS SLS poďakoval prof. Novotnému za publikovanie abstraktov z I. Konferencie biologickej psychiatrie v samostatnom supplemente (č.1) časopisu "Alkoholizmus a drogové závislosti".

· Informácia o odbornom podujatí "5. Bojnické dni AT" je uverejnená na stránke www. psychiatry.sk 

· Diskutovalo sa o tom, či by nebolo vhodné usporiadať v r. 2009 alebo r. 2010 regionálny kongres ECNP (pre cca 500 ľudí) na Slovensku. Dr. Vavrušová dá návrh na sekretariát ECNP. 

· Prideľovanie sociálnych fondov na budovanie chránených dielní na Slovensku. Členovia výboru diskutovali o možnosti ako získať tieto fondy do kompetencie odborníkov psychiatrov (doposiaľ sú fondy v rukách laikov). Návrh - vypracovať rámcový projekt (model) - požiadať Dr. K. Hollého a ďalších ochotných spolupracovníkov.

· PS SLS poskytne odbornú garanciu edukačnému podujatiu "Liečba bipolárnej poruchy a schizofrénie", ktoré sa bude konať 26.6.2007 v Bratislave, hotel Aston. Edukačný grant poskytla firma Elli Lilly. 

· Kompletizuje sa program odborných podujatí PS SLS na rok 2008. 

· Dr. Pálova upozornila na zmenu termínu Psychofamakologického sympózia, ktoré sa uskutoční 11.11. - 13.11.2007 v Smoleniciach. Informácia o zmene termínu bola rozposlaná členom PS SLS. Hlavná téma : Monoterapia a kombinácie.

· Výbor PS SLS navrhol pozvať Dr. Mentovú koordinátorku MZ na niektoré zasadanie výboru. Predtým treba získať informáciu ohľadom Národného programu duševného zdravia, ktorý sa predložil do vlády na pripomienkovanie.

· Stále trvá výzva na prihlasovanie sympózií na WPA kongres, ktorý sa uskutoční v roku 2008 v Prahe. 

· Dr. Pálová informovala z MZ o rozhodnutí o minimálnej sieti (rozhodnutie sa predbežne odkladá - do návrhu siete všeobecných nemocníc sa dostali ďalšie tri zariadenia, ktoré v ňom pôvodne neboli.)

· Regionálny CINP sa uskutoční 27. 11. - 30. 11. 2008 v Bratislave. 

· Na výbor PS SLS prišiel list od Dr. Rada , v ktorom upozorňuje na požiadavku z MZ, aby praktický lekár dal doporučenie k návšteve psychiatra tak ako to platí u ostatných odborných lekárov, špecialistov. Výbor PS SLS na túto tému diskutoval, zastáva názor, že kontakt s psychiatrom by mal byť bezbariérový. Stanovisko sa sformuluje na najbližšom zasadaní. 

· Farmaceutická firma Lundbeck požiadala o udelenie garancie PS SLS dvom edukačným seminárom, ktoré sa uskutočnia v termínoch, ktoré sa neprekrývajú s odbornými akciami PS SLS. Výbor PS SLS odsúhlasil odborným seminárom garanciu. 

